

# 美中貿易戰對中國大陸 出口美國的衝擊

◎連文榮／中華經濟研究院第二（國際經濟）研究所 研究員

2018年發生的美中貿易戰，至今已持續超過6年，就採取的措施來看，顯然美國較中國大陸要積極許多，因此其手段也較多元且廣泛，對中國大陸經濟也造成來自多層面的衝擊。若僅就中國大陸對美國出口受到的衝擊來評估，在2023年出口便減少2,599億美元，而且許多產品在美國的進口比重快速下降，甚至出現將退出美國市場的跡象。

關鍵詞：美中貿易戰、出口管制、限制進口

Keywords: United States-China Trade War, Export Control, Import Restrictions

## 美中貿易戰已使WTO形同虛設

**2018**年3月22日美國總統川普簽署備忘錄，宣稱「中國大陸剽竊美國智慧財產權和商業秘密」，並依據貿易法第301條，著手對中國大陸採取課徵懲罰性關稅措施，也開啟美中貿易戰的序幕。但歷經6年後至2024年，隨著情勢演變，美國的制裁逐漸從單純經濟觀點，擴大為基於國家安全的理由而採取多面向管制及限制措施，企圖阻礙中國大陸在科技產業的發展，並結合多國（例如日本、韓國、荷蘭）對中國大陸貿易進行聯合管制措施。由於在過程中，許多措施都被世界貿易組織（WTO）認

定違反WTO的規範，但卻沒有產生取消或導正效果，導致WTO已完全喪失約束作用而形同虛設。對於美國的制裁措施，中國大陸也有祭出反制措施，但相對於美國的力道可稱微不足道。

美中貿易戰對中國大陸經濟的衝擊是來自多方面的，包括出口受到限縮、半導體製造設備進口受阻、高階晶片進口中斷、科技人才赴中任職受到管制等，要進行完整的評估相當複雜且不易，本文僅就其中的中國大陸對美國出口受創程度進行評估。

## 美國採取的主要手段